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ค ำน ำ 
 
ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ประวัติศาสตร์แบบซินดิเคท  ใช้ประกอบการเรียนการ

สอนในรายวิชาประวัติศาสตร์ กลุ่มสาระการเรียนรู้สังคมศึกษา ศาสนา และวัฒนธรรม 
ชั้นประถมศึกษาปีท่ี 6 โดยใช้ควบคู่ไปกับแผนการจัดการเรียนรู้ ซึ่งชุดกิจกรรมการ
เรียนรู้ประวัติศาสตร์แบบซินดิเคท   มีท้ังหมด 16  เล่ม ซึ่งนักเรียนสามารถค้นคว้า และ
ศึกษาได้ด้วยตนเอง ชุดกิจกรรมนี้เป็นชุดท่ี 1 วิธีการและหลักฐานทางประวัติศาสตร์
เนื้อหาสาระที่น าเสนอในเล่ม วิธีการทางประวัติศาสตร์เป็นกระบวนการในการแสดงหา
ข้อเท็จจริงทางประวัติศาสตร์ซึ่งเกิดจากการค้นคว้าจากหลักฐานทางประวัติศาสตร์เพื่อ
อธิบายและวิเคราะห์เหตุการณ์ประวัติศาสตร์ท่ีเกิดขึ้นได้อย่างมีระบบ ขอขอบพระคุณ
ผู้เชี่ยวชาญ คือ นายศักดา  เศรษฐพงษ์สิริ   นายวิชัย  กาวิน  นายผดุงศักดิ์   อ าไพร              
นางทับทิบ  กันทะจักร์   และนายภัทระพล  คนชม ท่ีได้ให้ความอนุเคราะห์แนะน าแนว
ทางการสร้างจนเป็นนวัตกรรมรูปเล่มท่ีสมบูรณ์ ผู้จัดท าขอขอบพระคุณเป็นอย่างสูง  
มา ณ  โอกาสนี้ด้วย 

ผู้จัดท าหวังเป็นอย่างยิ่งว่าชุดกิจกรรมการเรียนรู้ประวัติศาสตร์เล่มนี้จะเป็น
ประโยชน์ต่อการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ เพื่อให้ผู้เรียนได้พัฒนาเต็มตามศักยภาพและ
บรรลุตามเป้าหมายของหลักสูตร  

 
 

นายภาณุวิชญ์ เตชะบูรณ์ 
ครูช านาญการ 
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สำรบัญ 

 หน้ำ 
ค าน า ก 
สารบัญ ข 
ชุดที ่1 เร่ือง วิธีการและหลักฐานทางประวัติศาสตร์     
 มาตรฐานการเรียนรู้และตัวชี้วัด    1 
 จุดประสงค์การเรียนรู้    1 
 สาระส าคัญ    2 
 สาระการเรียนรู้    2 
ขั้นตอนการใช้ชุดกิจกรรมการเรียนรู้แบบซินดิเคท 
ค าชี้แจงการใช้ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ประวัติศาสตร์ ส าหรับครู 

    3 
    4 

ค าชี้แจงการใช้ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ประวัติศาสตร์ ส าหรับนักเรียน 
แบบทดสอบก่อนเรียน 

    5 
   6 

      กิจกรรมการเรียนรู้   9 
      บัตรก าหนดงาน 9 
 กรณีศึกษา 11 
 ใบความรู้ท่ี  1  เร่ือง ล าดับความส าคัญของหลักฐานทางประวัติศาสตร์ 13 
 ใบงาน 1.1 16 
 ใบงาน 1.2 17 
 กิจกรรมการเรียนรู้                                                                18 
      บัตรก าหนดงาน 18 
 กรณีศึกษา 20 
 ใบความรู้ท่ี  2  เร่ือง วิธีการทางประวัติศาสตร์ 21 
 ใบงาน 2.1 24 
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สารบัญ 

 หน้า 
 ใบงาน 2.2 25 
 แบบทดสอบหลังเรียน 26 
        แนวค าตอบใบงาน 1.1 29 
        แนวค าตอบใบงาน 1.2  30 
        แนวค าตอบใบงาน 2.1  31 
        แนวค าตอบใบงาน 2.2  32 
        เฉลยแบบทดสอบก่อนเรียน  33 
        เฉลยแบบทดสอบหลังเรียน  34 
        บรรณานุกรม  35 
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      มาตรฐาน ส 4.1   เข้าใจความหมาย ความส าคัญของเวลา             
และยุคสมัยทางประวัติศาสตร์  สามารถใช้วิ ธีการทางประวัติศาสตร์             
มาวิเคราะห์เหตุการณ์ต่าง ๆ อยา่งเป็นระบบ 
 

 
 

   

     ตั ว ช้ี วั ด  ส  4 . 1  ป . 6 / 1   อ ธิบ า ยคว ามส า คัญของวิ ธี ก า ร                       
ทางประวติัศาสตร์ในการศึกษาเร่ืองราวทางประวติัศาสตร์อยา่งง่ายๆ 
 
 
 

 

 
1. นกัเรียนอธิบายล าดบัความส าคญัของหลกัฐานทางประวติัศาสตร์ไดถู้กตอ้ง 
2. นกัเรียนจ าแนกและสรุปล าดบัความส าคญัของหลกัฐานทางประวติัศาสตร์
ไดถู้กตอ้ง 

3. นกัเรียนอธิบายความส าคญัของวิธีการทางประวติัศาสตร์ไดถู้กตอ้ง 
4. นกัเรียนระบุขั้นตอนของวิธีการทางประวติัศาสตร์ไดถู้กตอ้ง 

 
 

          มาตรฐานการเรียนรู้ 
 

         ตัวช้ีวดั  

   จุดประสงค์การเรียนรู้  
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      วิธีการทางประวติัศาสตร์เป็นกระบวนการในการแสดงหาขอ้เท็จจริง
ทางประวติัศาสตร์ซ่ึงเกิดจากการคน้ควา้จากหลกัฐานทางประวติัศาสตร์       
เพ่ืออธิบายและวิเคราะห์เหตุการณ์ประวติัศาสตร์ท่ีเกิดข้ึนไดอ้ยา่งมีระบบ 
 
 
        

 

1. ล าดบัความส าคญัของหลกัฐานทางประวติัศาสตร์ 
2. วิธีการทางประวติัศาสตร์ 
          
 
 
 
 

1. นกัเรียนมีความมุ่งมัน่ในการท างาน 
2. นกัเรียนมีวินยั 
 
 
 

            
 

สาระส าคญั 

สาระการเรียนรู้ 

คุณลกัษณะอนัพงึประสงค์ 
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   ขั้นตอนการใช้ชุดกจิกรรมการเรียนรู้แบบซินดเิคท 

 1. ศึกษาค าช้ีแจง/บทบาทครู/นกัเรียน 

 2. ศึกษามาตรฐานการเรียนรู้/ตวัช้ีวดั/จุดประสงคก์ารเรียนรู้ 

 3. ทดสอบก่อนเรียน 

 
4. ปฏิบติักิจกรรมตามบตัรก าหนดงานในชุดกิจกรรมการเรียนรู้ 

เช่น กรณีศึกษา/ปัญหา -ใบความรู้ -ใบงาน 

  

 

 5. ส่งตวัแทนน าเสนอผลงาน 

6. สรุป อภิปราย แลกเปล่ียนเรียนรู้ในชั้นเรียน 

 

 

7. ทดสอบหลงัเรียน 

  8. ศึกษาชุดกิจกรรมการเรียนรู้ เร่ืองต่อไป 

ไม่ผ่านเกณฑ์ 
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         ค าช้ีแจงการใช้ชุดกจิกรรมการเรียนรู้ประวตัศิาสตร์แบบซินดเิคท 

                                                     ส าหรับครู 
  

ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ประวติัศาสตร์แบบซินดิเคท ส าหรับนักเรียนชั้นประถมศึกษา          
ปีท่ี 6 ชุดท่ี 1  เร่ือง วิธีการและหลกัฐานทางประวติัศาสตร์ เวลา 2 ชั่วโมง ดังนั้น         
ก่อนการน าชุดกิจกรรมชุดน้ีไปใชค้รูผูส้อนควรปฏิบติัดงัน้ี 

1. ครูเตรียมชุดกิจกรรมการเรียนรู้ใหค้รบตามจ านวนนกัเรียน 
2. ศึกษาชุดกิจกรรมการเรียนรู้ล่วงหนา้ก่อนท าการสอนทุกคร้ัง 
3. ใชชุ้ดกิจกรรมการเรียนรู้แต่ละเร่ืองประกอบแผนการจดัการเรียนรู้ 
4. ครูผูส้อน แบ่งนกัเรียนออกเป็นกลุ่ม ๆ ละ 5 คน โดยแต่ละกลุ่มประกอบดว้ย

เดก็เก่ง เดก็ปานกลาง เดก็อ่อน คละกนัไป และหมุนเวยีนสลบักนัท าหนา้ท่ี 
5.   ก่ อนท า ก า รสอนให้นัก เ รี ยนท า แบบทดสอบ ก่อน เ รี ยน   1 0  ข้อ                          

ลงในกระดาษค าตอบ   ครูตรวจค าตอบและบนัทึกคะแนน 
6. ครูอธิบายวิ ธีการเ รียนโดยใช้ ชุดกิจกรรมการเ รียน รู้ประวัติศาสตร์                   

แบบซินดิเคท 
7. ให้นักเรียนศึกษาชุดกิจกรรมการเรียนรู้  ตามขั้ นตอนท่ีระบุไว้ในบัตร          

ก  าหนดงานเป็นรายบุคคลหรือรายกลุ่ม 
8. ใหน้กัเรียนท าแบบทดสอบหลงัเรียน  10  ขอ้  ลงในกระดาษค าตอบ  ครูตรวจ

ค าตอบและบนัทึกคะแนน  น าคะแนนก่อนเรียนและหลงัเรียนมาเปรียบเทียบ  
เพื่อประเมินความกา้วหนา้ของผลการเรียนเป็นรายบุคคล 

9. หลังจากท ากิจกรรมการเรียนการสอนเสร็จเรียบร้อยแล้ว ให้นักเรียน              
เกบ็รวบรวมชุดกิจกรรมการเรียนรู้ใหค้รบตามจ านวนนกัเรียน 
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ค าช้ีแจงการใช้ชุดกจิกรรมการเรียนรู้ประวตัศิาสตร์แบบซินดเิคท 
 (ส าหรับนักเรียน) 

 
บทบาทของนกัเรียนในการเรียนแบบซินดิเคท 

1. แบ่งนักเรียนออกเป็นกลุ่ม ๆ ละ 5 คน โดยแต่ละกลุ่มประกอบด้วยเด็กเก่ง               
เดก็ปานกลาง เดก็อ่อน คละกนัไป และหมุนเวยีนสลบักนัท าหนา้ท่ี 

2. ประธานกลุ่มรับชุดกิจกรรมการเรียนรู้จากครู  น าไปแจกจ่ายให้สมาชิกใน   
กลุ่มทุกคน 

3. นักเรียนท าแบบทดสอบก่อนเรียน จ านวน 10 ข้อ ลงในกระดาษค าตอบ 
น าเสนอใหค้รูตรวจบนัทึกคะแนน  

4. นักเรียนแต่ละกลุ่มอ่านจุดประสงค์การเรียนรู้ของชุดกิจกรรมการเรียนรู้ให้
เขา้ใจ 

5. นกัเรียนแต่ละกลุ่มศึกษาชุดกิจกรรมการเรียนรู้  ตามขั้นตอนท่ีระบุไวใ้นบตัร    
ก  าหนดงานใหค้รบทุกขั้นตอน 

6. นกัเรียนแต่ละกลุ่มร่วมกนั  อภิปราย  สรุป และน าเสนอผลงานหนา้ชั้นเรียน 
7. เม่ือนักเรียนท ากิจกรรมครบตามขั้นตอนในบัตรก าหนดงานแล้วจึงท า  

แบบทดสอบหลงัเรียน  จ  านวน 10 ขอ้ ลงในกระดาษค าตอบ น าเสนอให้ครู  
ตรวจบนัทึกคะแนน 
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แบบทดสอบก่อนเรียน 

ชุดที่ 1 เร่ือง วธีิการและหลกัฐานทางประวตัศิาสตร์ 
 

ค าช้ีแจง ใหน้กัเรียนเลือกค าตอบท่ีถูกตอ้งเพียงค าตอบเดียว โดย   ทบัตวัอกัษรหนา้ 
               ขอ้ท่ีถูก ขอ้ละ 1 คะแนน รวม 10 คะแนน 

 

  1.  หลกัฐานชั้นรองทางประวติัศาสตร์คือขอ้ใด    
   ก. ภาพถ่าย  
   ข. อนุสาวรีย ์     
   ค. ปราสาทหิน  
   ง. เคร่ืองทองเก่า   
   

      2. ขอ้ใด ไม่ใช่ หลกัฐานทางประวติัศาสตร์   
  ก. นวนิยาย  
   ข. ภาพถ่าย     
 ค. โบราณวตัถุ  
 ง. โบราณสถาน 

 

       3. “เร่ือง พระยากง พระยาพาน” เป็นขอ้มูลทางประวติัศาสตร์ประเภทใด 
       ก. จารึก  
   ข. ต  านาน 
       ค. พงศาวดาร  
   ง. จดหมายเหตุ 
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 4.  ขอ้ใด  ไม่ใช่ วธีิการหาความรู้ทางประวติัศาสตร์    
   ก. การก าหนดหวัขอ้  
   ข. การน าเสนอขอ้มูล   
   ค. การรวบรวมขอ้มูล  
   ง. การสร้างหลกัฐานเอง   
   

  5. พงศาวดารเป็นขอ้มูลท่ีเนน้เร่ืองใด 
 ก. ชาวนา 
 ข. พระสงฆ ์
 ค. สามญัชน  
 ง. พระมหากษตัริย ์
 

  6. โบราณสถานในภาคเหนือ คือขอ้ใด 
 ก. พระธาตุพนม  
 ข. พระปฐมเจดีย ์
 ค. พระธาตุหริภุญชยั  
 ง. พระบรมธาตุไชยา 
 
 7. ใครไม่อยูใ่นขั้นตอนของการสืบคน้หลกัฐาน 
 ก. วาสนาอ่านศิลาจารึก  
 ข. ประยงคใ์ชแ้บบสอบถาม 
 ค. ซ่อนกล่ินสัมภาษณ์ชาวบา้น  
 ง. ตนัหยงเลือกหวัขอ้การศึกษา 
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 8. ใครอยูใ่นขั้นตอนสุดทา้ยของวธีิการหาความรู้ทางประวติัศาสตร์  
  ก. พิกลุน าเสนอขอ้มูล                      
 ข. มะลิคน้ควา้ในหอ้งสมุด   
         ค. กหุลาบตีความหลกัฐาน                     
 ง. ชบาวเิคราะห์ขอ้ความในจารึก  
  
 9. หลกัฐานทางประวติัศาสตร์ขอ้ใด ท่ีน่าเช่ือถือมากท่ีสุด 
 ก. เร่ืองเล่า 
 ข. ศิลาจารึก 
 ค. หนงัสือพิมพ ์  
  ง. ขอ้มูลออนไลน ์
 
 10. ขอ้ใด  ไม่ใช่  แหล่งคน้ควา้ขอ้มูลทางประวติัศาสตร์        
 ก. หอ้งสมุด  
 ข. พพิิธภณัฑ ์      
 ค. วดัสมยัอยธุยา  
 ง. หา้งสรรพสินคา้    
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บัตรก าหนดงาน  

 

    กจิกรรมการเรียนรู้ 

  เร่ือง  ล าดับความส าคญัของหลกัฐานทางประวตัศิาสตร์ 
 
  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   

ใหน้กัเรียนประชุมวางแผนแบ่งหนา้ท่ีรับผดิชอบเพื่อปฏิบติังานดงัต่อไปน้ี 
1. ใหน้กัเรียนทุกกลุ่มศึกษากรณีศึกษาเร่ือง ล าดบัความส าคญัของหลกัฐาน 

           ทางประวติัศาสตร์ มีก่ีประเภท 
2. ให้นักเรียนแต่ละกลุ่มศึกษาคน้ควา้จากใบความรู้ท่ี  1  ในชุดกิจกรรม

  การเรียนรู้ ท่ี 1 หนา้  13  เพื่อหาแนวทางหาค าตอบของใบงานท่ี 1.1 ,1.2     
            ท่ีก  าหนดไวใ้หต่้อไปน้ี 
 

ใบงานที ่1.1 
ล  าดบัความส าคญัของหลกัฐานทางประวติัศาสตร์ มีก่ีประเภท 
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ใบงานที ่1.2 ก  าหนดใหน้กัเรียนช่วยกนัท างานดงัน้ี 
            ท าแผนผงัความคิดสรุปความเขา้ใจเก่ียวกบัล าดบัความส าคญัของ
หลกัฐานทางประวติัศาสตร์พร้อมตกแต่งใหส้วยงาม 

1. ให้นักเรียนระดมความคิดสรุปประเด็นปัญหาข้างต้นน้ี แล้วให้
เลขานุการกลุ่มเขียนรายงานกลุ่ม 

2. ใหแ้ต่ละกลุ่มส่งตวัแทนกลุ่มออกมาเสนอรายงานหนา้ชั้นทีละกลุ่ม 
3. กรณีท่ีนักเรียนผู ้ใดมีปัญหาหรือข้อสงสัยประการใดให้ซักถาม

ผูร้ายงานหรือสมาชิกในกลุ่มได ้
4. ใหน้กัเรียนทั้งชั้นร่วมกบัครูอภิปรายประเด็นส าคญัท่ีไดเ้รียนมาแลว้

ทั้งหมดบนกระดาน 
5. นักเรียนแต่ละคนจดบันทึกสาระส าคัญท่ีได้เรียนรู้ ลงในสมุด            

ของตนเอง 
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การแบ่งล าดับความส าคญัของหลกัฐานทางประวตัิศาสตร์เป็น 2 ประเภท คอื 
1. หลักฐานช้ันต้นหรือหลักฐานปฐมภูมิ เป็นหลักฐานท่ีมาจากเหตุการณ์ท่ี
เกิดข้ึนในสมยันั้นจริงๆ โดยมีการบนัทึกของผูท่ี้เก่ียวกบัเหตุการณ์โดยตรง หรือ
ผูท่ี้รู้เหตุการณ์นั้ นด้วยตนเอง  ดังนั้ นหลักฐานช่วงต้น  จึงเป็นหลักฐานท่ีมี
ความส าคัญและน่าเช่ือถือมากท่ีสุด  เพราะบันทึกของบุคคลท่ีเก่ียวข้องกับ
เหตุการณ์หรือผูอ้ยู่ในเหตุการณ์บันทึกไว ้ เช่น  จดหมายเหตุ ค  าสัมภาษณ์  
เอกสารทางราชการ  บนัทึกความทรงจ า  กฎหมาย  หนังสือพิมพ์  ภาพยนตร์  
สไลด ์  วดิีทศัน ์แถบบนัทึกเสียง โบราณสถาน แหล่งโบราณคดี  โบราณวตัถุ 
 

 

 

 

 

  
 
 

    
 
  
 
 
 
 
 
 

  

จดหมายเหตุรายวนัการเดินทางไปสู่ประเทศสยาม 
ท่ีมา : www.batorastore.com/จดหมายเหตุรายวนัการเดินทางไปสู่ประเทศสยาม,2557. 

กรณศึีกษา 

ล าดับความส าคญัของหลกัฐานทางประวตัิศาสตร์ มกีีป่ระเภท 
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2. หลกัฐานช้ันรองหรือหลกัฐานทุติยภูมิ เป็นหลกัฐานท่ีเขียนข้ึนโดยบุคคลท่ี
ไม่ไดมี้ส่วนเก่ียวขอ้งกบัเหตุการณ์นั้นโดยตรง โดยมีการเรียบเรียงข้ึนภายหลงั 
จากการเกิดเหตุการณ์นั้นๆ ส่วนใหญ่อยู่ในรูปของบทความทางวิชาการและ
หนงัสือต่างๆ เช่น พงศาวดาร ต านาน บนัทึกค าบอกเล่า ผลงานทางการศึกษา
คน้ควา้ของนกัวชิาการ ส าหรับหลกัฐานชั้นรองนั้นมีขอ้ดี   คือ  มีความสะดวก 
และง่ายในการศึกษา ท าความเขา้ใจ  เน่ืองจากเป็นขอ้มูลท่ีไดผ้่านการศึกษา 
คน้ควา้ ตรวจสอบขอ้มูล  วิเคราะห์เหตุการณ์และอธิบายไวอ้ย่างเป็นระบบ  
โดยนกัประวติัศาสตร์มาแลว้ 

 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

พระราชพงศาวดารกรุงรัตนโกสินทร์ 

ท่ีมา  : http://tumtoilet3.tarad.com/product.detail_241299_th_1750022,2557. 



13 

 

 
                                      ล าดับความส าคญัของหลกัฐานทางประวตัิศาสตร์ 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

หลักฐานช้ันต้น เป็นหลักฐานทางประวติัศาสตร์ท่ี
น่าเช่ือถือมากท่ีสุด แต่การจะน าหลกัฐานชั้นตน้มาใช้
จะตอ้งมีการประเมินคุณค่าเพื่อหาความถูกตอ้ง และ
ความน่าเช่ือถือ โดยวธีิการทางประวติัศาสตร์  

 ครับคุณครู... 

หลักฐานทางประวัติศาสตร์จ าแนกตามความส าคัญ มี 2 ประเภทคือ  
หลกัฐานช้ันต้น และหลกัฐานช้ันรอง 

หลักฐานช้ันต้น (ปฐมภูมิ)  คือหลักฐานท่ีบันทึก สร้าง หรือจัดท า ข้ึน  
โดยผูเ้ก่ียวขอ้งกบัเหตุการณ์นั้นโดยตรง หรือบ่งบอกให้รู้ถึงเหตุการณ์ท่ีเกิดข้ึนใน
สมยันั้นทั้งท่ีเป็นลายลกัษณ์อกัษร เช่น จารึก ต านาน พงศาวดาร จดหมายเหตุ บนัทึก
ความทรงจ า เอกสารทางวิชาการ ชีวประวติั จดหมายส่วนตวั หนงัสือพิมพ ์นิตยสาร 
วารสาร กฎหมาย วรรณกรรม ต ารา  และท่ีไม่ เ ป็นลายลักษณ์อักษร เ ช่น 
โบราณสถาน โบราณวัต ถุ  เ งินตรา  จิตรกรรม ประ ติมากรรม   เ ป็นต้น 
เดก็ๆ ทราบไหมวา่หลกัฐานชั้นตน้มีความน่าเช่ือถือมากนอ้ยขนาดไหน ครับ... 

เงินพดดว้ง เงินตราของไทยโบราณ 

ท่ีมา : http://www.bloggang.com,2557. 

พระพทุธรูปวดัศรีชุม (สมยัสุโขทยั)  

 ท่ีมา : http://www.thaigoodview.com,2557. 

        ใบความรู้ที ่1 
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ต  านานสัตวป์ระหลาดเมืองลา้นนา แมง 4 หู 5 ตา (ถ ้าดอยเขาควาย อ.เมือง จ.เชียงราย) 
ท่ีมา : http://muslimchiangmai.net,2557.  

หลักฐานช้ันรอง  เวลาน ามาใช้ต้องระมัดระวงั ค  าบอกเล่า

อาจจะเปล่ียนแปลงไปจากเดิม หรือผูบ้นัทึกอาจสอดแทรก

ความคิดเติมแต่งเพิ่มเติมจึงตอ้งใชค้วามรอบคอบ  ค่ะคุณครู… 

หลักฐานช้ันรอง (ทุติยภูมิ) คือ หลักฐานท่ีมีการบันทึกหลังจากท่ี
เหตุการณ์เกิดข้ึนมานานแลว้ โดยผูบ้นัทึกไดม้าจากค าบอกเล่าโดยมิไดอ้ยู่
ร่วมสมัยกับเหตุการณ์ หรือเป็นการเรียบเรียงของคนรุ่นหลังท่ีศึกษา
ค้นคว้าจากหลักฐานชั้ นต้น และหลักฐานชั้ นรองมาผสมผสานกัน
หลกัฐานชั้นรองเป็นหลกัฐานท่ีเป็นลายลกัษณ์อกัษรไดแ้ก่ พงศาวดาร  
ต านาน  นิทานพื้นบา้น  วารสาร บทความจากหนงัสือพิมพ ์เป็นตน้  

เด็กๆ ทราบไหมว่าหลักฐานชั้ นรองมีความน่าเช่ือถือมากน้อย
ขนาดไหน ครับ... 

http://muslimchiangmai.net/
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เกร็ดความรู้ 

ค าว่า  ศิลาจารึก  .....   
 

เกร็ดความรู้ 
ค าว่า  พงศาวดาร  หมายถึง....   

 

เร่ืองราวของเหตุการณ์เก่ียวกบัประเทศชาติหรือพระมหากษตัริยผ์ู ้
เป็นประมุขของประเทศชาตินั้น เช่น พงศาวดารกรุงศรีอยุธยา 
พงศาวดารกรุงรัตนโกสินทร์ 

ศิลาจารึกมีคุณค่าในเชิงบนัทึกทางประวติัศาสตร์  
ผูจ้ารึกหรือผูส้ั่งใหมี้การจารึกมกัจะเป็นผูมี้อ  านาจ 
มิ ใ ช่ บุ ค ค ลทั่ ว ไ ป  เ น้ื อ ห า ท่ี จ า รึ ก มี ค ว า ม
หลากหลายตามความประสงค์ของผูจ้ารึก เช่น 
บนัทึกเหตุการณ์ บนัทึกเร่ืองราวในศาสนา บนัทึก
ต ารับต าราการแพทยแ์ละวรรณคดี เป็นตน้ 

พระราชพงศาวดารกรุงรัตนโกสินทร์ รัชกาลท่ี 1-4 

ท่ีมา : http://www.rimkhobfabooks.com/978-616-7146-30-0,2557. 
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ใบงานที ่1.1 

ล าดับความส าคญัของหลกัฐานทางประวตัิศาสตร์ 
 
สมาชิกกลุ่ม 1. ..................................................................................... 

    2. ..................................................................................... 
    3. ..................................................................................... 
    4. ..................................................................................... 
    5. ..................................................................................... 

ค าช้ีแจง    ประธานกลุ่มน าสมาชิกทุกคนในกลุ่มศึกษาคน้ควา้และระดมพลงัสมอง
แสดงความคิดเห็นจากกรณีศึกษา เ ร่ืองล าดับความส าคัญของ หลักฐานทาง 
ประวติัศาสตร์มีก่ีประเภท (5 คะแนน) 

 

ล าดบัความส าคญัของหลกัฐานทางประวติัศาสตร์แบ่งเป็นก่ีประเภท 
  

  
......................................................

......................................................

......................................................

......................................................

......................................................

......................................................

......................................................

......................................................

......................................................

......................................................

......................................................

......................................................

......................................................

......................................................

......................................................

......................................................

......................................................

......................................................
 

ตามดุลยพินิจของครูผู้สอน 
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ใบงาน ที ่1.2 

ล าดับความส าคญัของหลกัฐานทางประวตัิศาสตร์ 
 
สมาชิกกลุ่ม 1..................................... ........ 2..................................... ........ 
3.............................................4.............................................5.......................................... 
ค าช้ีแจง  ใหน้กัเรียนท าแผนผงัความคิดสรุปความเขา้ใจเก่ียวกบัล าดบัความส าคญั 
                ของหลกัฐานทางประวติัศาสตร์ (5 คะแนน) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

ตามดุลยพินิจของครูผู้สอน 
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กจิกรรมการเรียนรู้ 

  เร่ือง  วธิีการทางประวตัศิาสตร์ 
s 

บัตรก าหนดงาน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ใหน้กัเรียนประชุมวางแผนแบ่งหนา้ท่ีรับผดิชอบเพื่อปฏิบติังานดงัต่อไปน้ี 
1. ให้นักเรียนทุกกลุ่มศึกษากรณีศึกษาเร่ือง วิธีการทางประวติัศาสตร์คือ

อะไร และมีความส าคญัต่อการศึกษาเร่ืองราวทางประวติัศาสตร์อยา่งไร 
2. ให้นัก เ รียนแต่ละกลุ่มศึกษาค้นคว้าจาก ใบความรู้ ท่ี  2  วิ ธีการ                

ทางประวติัศาสตร์  ในชุดกิจกรรมการเรียนรู้ ท่ี 2 หน้า  21  เพื่อหา
แนวทางหาค าตอบของใบงานท่ี 2.1 , 2.2 ท่ีก าหนดไวใ้หต่้อไปน้ี 

 

ใบงานที ่2.1 
วธีิการทางประวติัศาสตร์คืออะไร และมีความส าคญัต่อการศึกษา

เร่ืองราวทางประวติัศาสตร์อยา่งไร 
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ใบงานที ่2.2 ก  าหนดใหน้กัเรียนช่วยกนัท างานดงัน้ี 
ท าแผนผงัความคิดสรุปความเขา้ใจเก่ียวกบัวิธีการทางประวติัศาสตร์พร้อม
ตกแต่งใหส้วยงาม 

1. ให้นักเรียนระดมความคิดสรุปประเด็นปัญหาข้างต้นน้ี แล้วให้
เลขานุการกลุ่มเขียนรายงานกลุ่ม 

2. ใหแ้ต่ละกลุ่มส่งตวัแทนกลุ่มออกมาเสนอรายงานหนา้ชั้นทีละกลุ่ม 
3. กรณีท่ีนักเรียนผู ้ใดมีปัญหาหรือข้อสงสัยประการใดให้ซักถาม

ผูร้ายงานหรือสมาชิกในกลุ่มได ้
4. ให้นักเรียนทั้งชั้นร่วมกบัครูอภิปรายประเด็นส าคญัท่ีไดเ้รียนมาแลว้

ทั้งหมดบนกระดาน 
5. นักเรียนแต่ละคนจดบนัทึกสาระส าคญัท่ีไดเ้รียนรู้ ลงในสมุดของ

ตนเอง 
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ความส าคญัของวธิีการทางประวตัศิาสตร์ 
      ส าหรับการศึกษาประวติัศาสตร์นั้น มีปัญหาท่ีส าคญัอยูป่ระการหน่ึง คือ อดีต
ท่ีมีการฟ้ืนหรือจ าลองข้ึนมาใหม่นั้น มีความถูกต้องสมบูรณ์และเช่ือถือได้เพียงใด
รวมทั้งหลกัฐานท่ีเป็นลายลกัษณ์อกัษรและไม่เป็นลายลกัษณ์อกัษรท่ีน ามาใชเ้ป็นขอ้มูล
นั้น มีความสมบูรณ์มากน้อยเพียงใด เพราะเหตุการณ์ทางประวติัศาสตร์มีอยู่มากมาย
เกินกว่าท่ีจะศึกษาหรือจดจ าไดห้มด แต่หลกัฐานท่ีใช้เป็นขอ้มูลอาจมีเพียงบางส่วน 
ดงันั้น วิธีการทางประวติัศาสตร์จึงมีความส าคญัเพื่อใช้เป็นแนวทางส าหรับผูศึ้กษา
ประวติัศาสตร์ หรือผูฝึ้กฝนทางประวติัศาสตร์จะได้น าไปใช้ด้วยความรอบคอบ 
  ระมดัระวงั ไม่ล าเอียง และเพื่อใหเ้กิด ความน่าเช่ือถือ 
 

 ความหมายของวธิีการทางประวตัิศาสตร์  
ในการสืบคน้  คน้ควา้เร่ืองราวทางประวติัศาสตร์ มีอยู่หลายวิธี 
เช่น จากหลกัฐานทางวตัถุท่ีขุดคน้พบ หลกัฐานท่ีเป็นการบนัทึก
ลายลกัษณ์อกัษร หลกัฐานจากค าบอกเล่า ซ่ึงการรวบรวมเร่ืองราว
ต่ า งๆท า งปร ะ วั ติ ศ า สต ร์ เ ห ล่ า น้ี  เ รี ย ก ว่ า “วิ ธี ก า รท า ง
ประวัติศาสตร์” วิธีการทางประวัติศาสตร์ คือ การรวบรวม 
พิจารณาไตร่ตรอง วิเคราะห์และตีความจากหลกัฐานแลว้น ามา
เปรียบเทียบอย่างเป็นระบบ เพื่ออธิบายเหตุการณ์ส าคญัท่ีเกิดข้ึน
ในอดีตวา่เหตุใดท าไมจึงเกิดข้ึน หรือเหตุการณ์ในอดีตนั้นไดเ้กิด
และคล่ีคลายอยา่งไร 
 ซ่ึงเป็นความมุ่งหมายท่ีส าคญัของการศึกษาประวติัศาสตร์ 

กรณศึีกษา 

เร่ือง วธีิการทางประวตัศิาสตร์คอือะไรและมีความส าคญัต่อการศึกษา 

ประวตัศิาสตร์อย่างไร 
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             ใบความรู้ที ่2            วธีิการทางประวตัศิาสตร์ 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

วิธีการทางประวัติศาสตร์ คือ กระบวนการศึกษาประวติัศาสตร์
โดยการศึกษาค้นควา้ขอ้เท็จจริงจากหลักฐานท่ีเป็นลายลกัษณ์อักษร 
และหลกัฐานท่ีไม่เป็นลายลกัษณ์อกัษร น ามาตรวจสอบ วิเคราะห์ และ
ประเมินค่า ตีความหลกัฐาน แลว้มาเรียบเรียงน าเสนอ 

เรามาศึกษาวธีิการทางประวติัศาสตร์ มี 5 ขั้นตอนวา่มีอะไรบา้ง 
นะครับ... 
 

1. การก าหนดเนื้อหาหรือเร่ืองที่จะศึกษา โดยผูศึ้กษาจะตอ้งตั้ง
ประเด็นปัญหาท่ีตอ้งการศึกษาว่าตอ้งการศึกษาเร่ืองอะไร  เหตุการณ์
เกิดข้ึนที่ไหน เมื่อไร เป็นเร่ืองราวของใครสมัยไหน ท าไมจึงเกิด
เหตุการณ์น้ี  เหตุการณ์หรือเร่ืองราวนั้นมีผลอย่างไรหรือท าไมจึง
เลือกศึกษาเร่ืองน้ี เป็นค าถามท่ีส าคญัท่ีสุด  

 

2. การรวบรวมข้อมูลหลกัฐาน รวบรวมขอ้มูลหลกัฐานท่ีจะ
ศึกษาให้มากท่ีสุดเท่าท่ีจะหาได้ เพื่อจะได้ข้อมูลเพียงพอเป็น
ประโยชน์ต่อเร่ืองท่ีจะเขียน หลกัฐานส่วนใหญ่อยูใ่นแหล่งเรียนรู้
ต่างๆ เช่น  ศูนยส์ารนิเทศ หอจดหมายเหตุแห่งชาติ พิพิธภณัฑ ์
แหล่งโบราณคดี โบราณสถาน ผูเ้ช่ียวชาญ เป็นตน้ 

 

หอสมุดแห่งชาติ 

ท่ีมา : http://www.libraryhub.in.th/2557.  

http://www.libraryhub.in.th/
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3. การวิ เคราะห์หลักฐาน  น าหลักฐานท่ีจะศึกษามา
ตรวจสอบ ประเมินคุณค่าและความน่าเช่ือถือของหลกัฐานดว้ย
เหตุและผล ถ้าเป็นหลักฐานท่ีไม่เป็นลายลักษณ์อักษร เช่น 
โบราณสถาน โบราณวตัถุ ฯลฯ ควรพิจารณาว่าใครเป็นผูส้ร้าง  
สร้างเม่ือไร  สร้างท่ีไหน  มีวตัถุประสงคอ์ยา่งไร ส่วนหลกัฐาน 
ท่ีเป็นลายลกัษณ์อักษร ตอ้งพิจารณาตรวจสอบ และประเมิน
เก่ียวกบัเวลาท่ีบนัทึกต่อผูบ้นัทึก จุดมุ่งหมายของการบนัทึก 

 

4. การตีความหลกัฐาน น าหลกัฐานท่ีตรวจสอบมาท า
ความเข้าใจว่าหลกัฐานนั้นมีความหมายว่าอย่างไร บอก
ขอ้เท็จจริงอะไร ในการตีความตอ้งพยายามท าใจให้เป็น
กลาง ไม่มีอคติ ไม่ตีความเกินหลกัฐาน ไม่น าปัจจุบนัไป
ตดัสินอดีต 

 

5. การเรียบเรียงและน าเสนอ น าขอ้เท็จจริงจากการ
ตีความมาเขียนเรียบเรียงเร่ืองราวอย่างมีเหตุผล เพื่อตอบ
ปัญหาหรืออธิบายประเดน็ท่ีสงสัยได ้โดยมีหลกัฐานอา้งอิง 
และน าผลงานท่ีเรียบเรียงออกเผยแพร่ในรูปของการ
บรรยาย อภิปราย รายงาน บทความ หนงัสือ เป็นตน้ 
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เกร็ดความรู้ 
ค าว่า  สารนิเทศ
.....   

เกร็ดความรู้ 
ค าว่า  พพิธิภัณฑ์  

หมายถึง....   

สถานท่ีเก็บรวบรวมและแสดงส่ิงต่าง ๆ ท่ีมีความส าคัญด้าน
วฒันธรรมหรือดา้นวิทยาศาสตร์ โดยมีความมุ่งหมายเพื่อให้เป็น
ประโยชนต่์อการศึกษา และก่อใหเ้กิดความเพลิดเพลินใจ 

 ผลงานเกิดจากการจดบนัทึกรวบรวม มีการตีพิมพ์
เผยแพร่ หรือข่าวสารขอ้มูลท่ีได้รับการบนัทึกบน
กระดาษ หรือวสัดุอ่ืน ๆ และใช้ประโยชน์เพื่อการ
ส่ือสาร 
 

พพิธิภัณฑสถานแห่งชาติ 

ท่ีมา :www .manager.co.th/Travel/ViewNews.aspx? 

NewsID=9570000105024,2557. 
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ใบงาน ที ่2.1 

 
วธิีการทางประวตัิศาสตร์ 

สมาชิกกลุ่ม 1. ..................................................................................... 
     2. ..................................................................................... 
     3. ..................................................................................... 
     4. ..................................................................................... 
     5. ..................................................................................... 

ค าช้ีแจง    ประธานกลุ่มน าสมาชิกทุกคนในกลุ่มศึกษาคน้ควา้และระดมพลงัสมอง    
    แสดงความคิดเห็นจากกรณีศึกษา เร่ืองวิธีการทางประวติัศาสตร์คืออะไร  
  และมีความส าคญัต่อการศึกษาเร่ืองราวทางประวติัศาสตร์อยา่งไร  
  (5 คะแนน) 

 

วธีิการทางประวติัศาสตร์คืออะไร และมีความส าคญัต่อการศึกษาเร่ืองราว 

ทางประวติัศาสตร์อยา่งไร 

 
  

  

.............................................................................................................................................

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................

 

ตามดุลยพินิจของครูผู้สอน 
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ใบงาน ที ่2.2 

 
วธิีการทางประวตัิศาสตร์ 

 สมาชิกกลุ่ม 1..................................... ........ 2..................................... ........ 
3.............................................4.............................................5........................................... 
 ค าช้ีแจง  ใหน้กัเรียนช่วยกนัท าแผนผงัความคิดสรุปความเขา้ใจเก่ียวกบัวธีิการ 
               ทางประวติัศาสตร์พร้อมตกแต่งใหส้วยงาม (5 คะแนน ) 

  

 

ตามดุลยพินิจของครูผู้สอน 
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แบบทดสอบหลงัเรียน 

 ชุดที ่1 เร่ือง วธีิการและหลกัฐานทางประวตัศิาสตร์ 

 
ค าช้ีแจง ใหน้กัเรียนเลือกค าตอบท่ีถูกตอ้งเพียงค าตอบเดียว โดย   ทบัตวัอกัษรหนา้ 
               ขอ้ท่ีถูก  (ขอ้ละ 1 คะแนน รวม 10 คะแนน) 

 

   1. โบราณสถานในภาคเหนือ คือขอ้ใด 
   ก. พระบรมธาตุไชยา  
   ข. พระธาตุหริภุญชยั 
   ค. พระปฐมเจดีย ์
   ง. พระธาตุพนม 
 
  2. ใครไม่อยูใ่นขั้นตอนของการสืบคน้หลกัฐาน 
   ก. ตนัหยงเลือกหวัขอ้การศึกษา  
   ข. ซ่อนกล่ินสัมภาษณ์ชาวบา้น 
   ค. ประยงคใ์ชแ้บบสอบถาม 
   ง. วาสนาอ่านศิลาจารึก 
 
  3. ใครอยูใ่นขั้นตอนสุดทา้ยของวธีิการหาความรู้ทางประวติัศาสตร์  
       ก. ชบาวเิคราะห์ขอ้ความในจารึก                      
   ข. มะลิคน้ควา้ในหอ้งสมุด   
         ค. กหุลาบตีความหลกัฐาน                     
   ง. พิกลุน าเสนอขอ้มูล 
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   4. หลกัฐานทางประวติัศาสตร์ขอ้ใด ท่ีน่าเช่ือถือมากท่ีสุด 
   ก. ขอ้มูลออนไลน ์  
   ข. หนงัสือพิมพ ์
   ค. ศิลาจารึก 
   ง. เร่ืองเล่า 
 
  5. ขอ้ใด ไม่ใช่ แหล่งคน้ควา้ขอ้มูลทางประวติัศาสตร์      
   ก. หา้งสรรพสินคา้   
   ข. วดัสมยัอยธุยา      
   ค. พิพิธภณัฑ ์
   ง. หอ้งสมุด 
 
    6.  หลกัฐานชั้นรองทางประวติัศาสตร์คือขอ้ใด    
   ก. เคร่ืองทองเก่า  
   ข. ปราสาทหิน     
   ค. อนุสาวรีย ์
   ง. ภาพถ่าย  
   

   7. ขอ้ใด ไม่ใช่หลกัฐานทางประวติัศาสตร์   
 ก. โบราณสถาน  
 ข. โบราณวตัถุ     
 ค. ภาพถ่าย  
 ง. นวนิยาย 
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       8. “เร่ือง พระยากง พระยาพาน” เป็นขอ้มูลทางประวติัศาสตร์ประเภทใด 
       ก. จดหมายเหตุ  
   ข. พงศาวดาร 
       ค. ต  านาน 
   ง. จารึก 
 
        9.  ขอ้ใด ไม่ใช่ วธีิการหาความรู้ทางประวติัศาสตร์    
   ก. การสร้างหลกัฐานเอง  
   ข. การรวบรวมขอ้มูล    
   ค. การน าเสนอขอ้มูล  
   ง. การก าหนดหวัขอ้  
   

  10. พงศาวดารเป็นขอ้มูลท่ีเนน้เร่ืองใด 
 ก. พระมหากษตัริย ์  
 ข. พระสงฆ ์
 ค. สามญัชน  
 ง. ชาวนา 
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แนวค าตอบ ใบงาน ที ่1.1 
ล าดบัความส าคญัของหลกัฐานทางประวตัศิาสตร์ 

 
 

ค าช้ีแจง    ประธานกลุ่มน าสมาชิกทุกคนในกลุ่มศึกษาคน้ควา้และระดมพลงัสมอง
แสดงความคิดเห็นจากกรณีศึกษา เ ร่ืองล าดับความส าคัญของ หลักฐานทาง  
ประวติัศาสตร์มีก่ีประเภท (5 คะแนน) 

 

ล าดบัความส าคญัของหลกัฐานทางประวติัศาสตร์แบ่งเป็นก่ีประเภท 
 

 
แนวค าตอบ ล าดับความส าคญัของหลกัฐานทางประวตัิศาสตร์เป็น 2 ประเภท คอื 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
  

 

 
 

 1.หลักฐานชั้นตน้หรือหลักฐาน
ปฐมภูมิ เป็นหลักฐานท่ีมาจาก
เหตุการณ์ท่ี เ กิด ข้ึนในสมัยนั้ น
จริงๆ โดยมีการบันทึกของผู ้ท่ี
เก่ียวกบัเหตุการณ์โดยตรง หรือผู ้
ท่ี รู้ เ ห ตุ ก า ร ณ์นั้ น ด้ว ยตน เอ ง            
จึงเป็นหลักฐานท่ีมีความส าคัญ
และน่าเช่ือถือมากท่ีสุด     
  

2. หลกัฐานชั้นรองหรือหลกัฐาน
ทุติยภูมิ เป็นหลักฐานท่ีเขียนข้ึน
โดยบุคคลท่ีไม่ไดมี้ส่วนเก่ียวขอ้ง
กับเหตุการณ์นั้ นโดยตรง โดยมี
การเรียบเรียงข้ึนภายหลงัจากการ
เกิดเหตุการณ์นั้นๆ ส่วนใหญ่อยู่
ในรูปของบทความทางวิชาการ
และหนงัสือต่างๆ  
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ค าช้ีแจง  ใหน้กัเรียนท าแผนผงัความคิดสรุปความเขา้ใจเก่ียวกบัล าดบัความส าคญั 

                    ของหลกัฐานทางประวติัศาสตร์ (5 คะแนน) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แนวค าตอบใบงาน ที่ 1.2 

ล าดับความส าคญัของหลกัฐานทางประวตัิศาสตร์ 

 

 

 

 

 

 

ล าดับความส าคญั 
ของหลกัฐานทาง

ประวตัิศาสตร์ 

หลกัฐานชั้นรองหรือ

หลกัฐานทุติยภูมิ 

หลกัฐานชั้นตน้หรือ

หลกัฐานปฐมภูมิ 

หลกัฐานท่ีเป็นลายลกัษณ์อกัษร 

หลกัฐานท่ีไม่เป็นลายลกัษณ์อกัษร 

หลกัฐานท่ีเป็นลายลกัษณ์อกัษร 
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ท่ีมา : http://www.car.chula.ac.th/readerweb/showbookO/400_2.htm,2557. 
ศิลาจารึกพอ่ขนุรามค าแหงมหาราช 

 
 

 
แนวค าตอบ ใบงาน ที ่2.1 
วธิีการทางประวตัิศาสตร์ 

  
ค าช้ีแจง    ประธานกลุ่มน าสมาชิกทุกคนในกลุ่มศึกษาคน้ควา้และระดมพลงัสมอง  
  แสดงความคิดเห็นจากกรณีศึกษา เร่ืองวิธีการทางประวติัศาสตร์คืออะไร  
  และมีความส าคญัต่อการศึกษาเร่ืองราวทางประวติัศาสตร์อยา่งไร 
  (5 คะแนน) 

 

 วธีิการทางประวติัศาสตร์คืออะไร และมีความส าคญัต่อการศึกษาเร่ืองราว 
ทางประวติัศาสตร์อยา่งไร 

 
  

 
 
 
 
 
  

 
 
 

  

แนวค าตอบ วธิีการทางประวัติศาสตร์ คือ กระบวนการศึกษา
ประวติัศาสตร์โดยการศึกษาคน้ควา้ขอ้เทจ็จริงจากหลกัฐานท่ี
เป็นลายลกัษณ์อกัษร และหลกัฐานท่ีไม่เป็นลายลกัษณ์อกัษร
มีความส าคญัคือน ามาตรวจสอบ วิเคราะห์ และประเมินค่า 
ตีความหลกัฐาน แลว้มาเรียบเรียงน าเสนอ 
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ค าช้ีแจง   ใหน้กัเรียนช่วยกนัท าแผนผงัความคิดสรุปความเขา้ใจเก่ียวกบัวธีิการ 
               ทางประวติัศาสตร์พร้อมตกแต่งใหส้วยงาม (5 คะแนน ) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 

แนวค าตอบ ใบงาน ที ่2.2 
วธีิการทางประวตัศิาสตร์ 

 

 

 

 

 

 

4. การตีความหลกัฐาน 

1.การก าหนดเนือ้หาหรือเร่ืองทีจ่ะศึกษา 

วธิีการทาง

ประวตัิศาสตร์ 

3. การวเิคราะห์หลกัฐาน 

2. การรวบรวมข้อมูลหลกัฐาน 

จะศึกษา

5.การเรียบเรียงและน าเสนอ 



33 

 
 
 
 
 
 
 
 

ข้อ ค าตอบ 
1 ข 
2 ก 
3 ข 
4 ง 
5 ง 
6 ค 
7 ง 
8 ก 
9 ข 
10 ง 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

เฉลยแบบทดสอบก่อนเรียน 
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ข้อ ค าตอบ 
1 ข 
2 ก 
3 ง 
4 ค 
5 ก 
6 ค 
7 ง 
8 ค 
9 ก 
10 ก 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

เฉลยแบบทดสอบหลงัเรียน 
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